

老有所学的快乐之道

◎周小玉

两年前,经老同学介绍,崇川经济开发区观音山街道紫兴社区的顾建新老人走进了南通市老年大学,学习计算机基础。没想到这一转身,圆了他退休生活的美好愿景。

“我背上书包上大学,脚步轻盈、精神矍铄,童年时代回来啦,天地轮回玩穿越。”入学第一天,一串串兴奋又激动的诗句自然地从顾建新的心中流出。此时,他的内心开始有了“忘记年龄度春秋,黄昏唱响青春曲”的跃动。

走进老年大学校门,就像打开了心灵的一扇窗,1952年出生的顾建新退休后逐渐搁置起来的自信心开始得到释放,他像换了一个人似的,心中充满了喜悦。

在一个鲜花盛开的季节,他把春天的各种美丽装到了手机里。很快,手机内存爆满,影响了上网。这个时候,“智能手机和电脑文件的互传”开讲了,他边听边操作,慢慢学会了用电脑QQ导出手机中的照片和在手机QQ中传文件到电脑的方法,使1200多张照片有序存放到了电脑文件夹。手机瘦身了,老顾别提有多开心。

顾建新对写作比较喜爱,但苦于不会在电脑中录入文字,常常“望屏兴叹”。课堂上,老师把文字的录入方法以及复制、编辑、排版、邮件发送等知识逐层讲解演绎,并引导他反复练习,使他逐渐掌握了技巧。他尝试着用汉语拼音法输入命令,在浏览器里查找需要的文字、影像,然后下载到文稿中。如同变魔术一般,他的“网络下载时代”开启了。至此,每当遇到生字或对有关诗句、成语牵强附会时,他就通过电脑纠错更正;当有关地理、历史知识需要作精准表述时,他就请出电脑来帮助;他的出行、鉴赏,甚至是养花、护理、绘画,只要输入自己的意图,电脑的回答总能让他满意。这时候,他感到自己与年轻人的代沟填平了,和他们一样与时俱进,人真的变年轻了。他退休的品位提高了,自己也越来越快乐。

老年大学的学习陶冶了顾建新的情操。近年来,他写了不少感悟和学习心得,作为正能量传播到朋友圈,其中《最美四月天》还被《江海晚报》刊出。他家还荣获了崇川区妇联授予的“最美家庭”称号。顾建新深知是老年大学给了他开启智慧的金钥匙、寻找快乐的开心果和感知幸福的万花筒。

“老年大学恰似晚霞里透出的一道金色光芒,把我余生照亮。”他把自己的切身感受转发到朋友圈、同学群、战友群,让大家一起感受生命里的那道光,使晚晴变得更加斑斓多姿,让幸福快乐经久不衰。



花海留影

◎陈顺源

家庭追思会

◎蒋春昇

家庭追思会,作为一种纪念逝去亲人的方法,在我国传统文化中具有重要的地位。5月22日,是家父蒋祖鸿逝世20周年纪念日,家族30多人聚集在一起,召开了一场别开生面的追思会。

值得特别提及的是,77岁的哥特地从武汉赶回,只为主持这场充满深情的追思会。他的这一行为,不仅是对父亲无尽哀思的表达,更是我们家族对家父深沉敬爱与怀念的生动体现。在这个意义非凡的时刻,我代表我们兄弟三人发表了题为“时光流转,父爱永存”的感言。发自内心的话语不仅仅是对敬爱的父亲深深的缅怀,更是一种家族情感的凝聚和传承的象征。

自由发言环节,二舅、小姨等分

享了家父生前的美好回忆。温馨的画面、感人的故事,让我们仿佛又回到了那些充满温情的时光。最后,播放了家父生前最喜欢听的京剧选段《苏三起解》。这段京剧展现了家父对传统文化的热爱,也让我们感受到他对生活的热爱和对美好事物的追求。这份对传统文化的尊重与热爱,将永远成为我们家族的精神财富。

家庭追思会有助于传承家族文化和传统。追思会让年轻一代了解和继承前辈的品德和精神,有助于树立正确的价值观,弘扬家族优良传统。87岁的二舅深情地对我说:“你在追思会上念的这个‘经’我们听得懂,每一个字、每一句都充满了对父亲的怀

念与敬仰,回忆的一件件往事都让我们感受到你父亲仿佛就在身边。”

家庭追思会有助于增进家族成员间的感情。在追思会上,家族成员共同缅怀家父,加深了彼此间的联系。这种团结和亲情的力量,让家族在面对生活中的困难时更加坚定信心,携手共进。通过这场追思会,我们深刻体会到了心祭的重要性。它让我们更加专注于内心的情感表达,更加珍视彼此之间的亲情与传承。

在这个特殊的日子里,我们共同缅怀家父,传承家族文化,增进家族成员间的感情。愿家父在天堂安息,愿我们的家族永远团结和睦,共同创造美好的未来。

一张67年前的同学合影

◎黄郑周

我至今保存着一张67年前在上小学时6个同学的合影照(右图)。如今我们都是八旬老人了,每当我看到这张照片时就感到特别的亲切,也一直很想念同学。半月前,我特地回老家追根寻源、顺藤摸瓜,终于如愿联系上了老同学。离别后的60多年里,他们各自都有怎样的人生经历?让我来跟朋友们一起分享。

这张照片是1957年我们上小学六年级时拍的合影。我们6个同学多年在同一班上学习,成绩都是比较好的,基本上同时加入少先队。我们经常在一起学习、一起玩,关系特别好。毕业前,我们特地到如东县兵房镇(现称大豫镇)照相馆拍了这张合影。

左边第一个是陆建明同学,他小学毕业后继续上学。他高中毕业时,正遇海军工程大学招生,南通市只录取两人,他就是其中之一。大学毕业后,他被分配在东海舰队舰艇上工作了3年,因所谓“站错队”被复员回家。后复员改转业分配在如东机床厂从事技术工作,1983年晋升高级工程师,1987年任机床厂技术厂长。1994年,他被调到江苏四方机械有限公司任副厂长、总工程师,任职期间,他获得两项“国家发明专利”及市县多次科学技术进步奖。退休后,他现在如东县掘港镇家中安度晚年。

左边第二个是我本人。初中毕业后,我在大队做了两年团支部副书记和文卫主任等工作。1964年年底应征入伍,在部队做电台报务员。退役后被分在电信局,当过长途台话务员、基建科材料员,因我喜欢写写报道,后来调到宣传科。退休后,应南通市癌友康复协



会邀请,担任会刊《康复之友》的编辑。在协会当义工一干就是20年。2016年,在南通市十佳红十字会志愿者评选中,我以9万余票的点赞率高票当选。2021年,在南通市第十六届“蓝天下至爱”活动中,癌友康复协会特地给我一人颁发了“特别贡献奖”。

左边第三个是徐式安同学。他高中毕业后当了农中教师。他体力差,身体也不好。当时对老师的考核不仅要看教学质量,还要看参加生产的劳动业绩。面对挑战,式安同学横下一条心,刻苦磨练自己,再苦再累也要当个好老师。就这样,他在农村当了20多年的中学老师。后来被调到公社当秘书,直到退休。式安同学退休后还勤奋耕耘,出版了《往事值得回忆》《往事随想》《故乡的炊烟》等3本个人作品,为后人留下了一笔宝贵的精神财富。他现在老家安享晚年。

左边第四个是潘玉良同学。他小学毕业后在农业中学学习,后听说江西共产主义劳动大学面向全国招生,他跟几个同学一起到江西读书。这个学校半耕半读,勤工俭学,农忙劳动,农闲学习,学了五年,毕业时列入国家计划分配。他先当民警,后调

到政府部门工作。他是在江西成家立业的,他的3个女儿很优秀,都是大学生。玉良退休后,夫妇俩也移居上海,与女儿靠近。他在自己老家的宅基地上盖了一座小楼,他的晚年生活非常幸福。

左边第五个是陈汉荣,最后一个叫陈汉新,他俩是堂兄弟。他们早已从老宅搬走数十年,几经周折,我通过他们的一个远房亲戚才找到了陈汉荣的联系电话。60多年了,我俩终于通上了第一个电话,大家都非常激动。汉荣从如东县中高中毕业后,因特殊情况未能考上大学。1964年回到农村,在社教工作队、公社建筑站等单位工作过,最后到农机站任站长,直到退休。据陈汉荣介绍,陈汉新小学毕业后上了农业中学,曾自己办了个玻璃瓶厂,2015年不幸因病去世,这成了我们最大的遗憾。

通过这次寻访,我深深地感到,小学的基础教育很重要,有了良好的教育基础,到社会上就能应对各种环境努力前行。我们6个老同学在各自不同的岗位上虽然没有什么惊天动地的业绩,但也做出了积极贡献。我们个个都是好样的。